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Aufgabe 1: Lösen Sie mit Hilfe eines geeigneten Produktansatzes die folgende Dirichlet
Randwertaufgabe für die Laplace-Gleichung auf dem Kreis r2 = x2 + y2 ≤ 9 .

r2urr + rur + uϕϕ = 0 0 ≤ r < 3

u(3, ϕ) = cos2(ϕ) ϕ ∈ R.

Tipps:

Verwenden Sie für die Lösung der Eulerschen Differentialgleichung
r2 · g′′(r) + ar · g′(r) + b · g(r) = 0 den Ansatz g(r) = rk .

Es gilt: cos2(ϕ) =
1

2
(1 + cos(2ϕ) ) .

Aufgabe 2:

Bestimmen Sie die Lösung der Anfangsrandwertaufgabe

ut − uxx = sin(x) t 0 < x < π , 0 < t ,

u(x, 0) = 4 sin(3x) + x
π

0 ≤ x ≤ π,

u(0, t) = φ1(t) = 0 0 ≤ t,

u(π, t) = φ2(t) = 1 0 ≤ t.

Hinweis: Homogenisieren Sie zunächst die Randbedingungen, indem Sie die Funktion

v(x, t) = u(x, t)− φ1(t)−
x− a
b− a

(φ2(t)− φ1(t))

mit a = 0 und b = π einführen und in der Aufgabenstellung die u –Ausdrücke durch
geeignete v –Ausdrücke ersetzen. Man erhält z.B.

ut = vt + φ̇1 +
x− a
b− a

(
φ̇2 − φ̇1

)
.
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